

退役不褪色 危难之时显身手

——湖北省见义勇为退役军人代表风采

他们，退役不褪色，换装不换心。
他们，危难时刻显身手，凡人善举显大爱。
他们是见义勇为退役军人，他们是群众身边的真心英雄！
7月19日，暴雨中，陕西省商洛市柞水县高速桥垮塌后，武汉夫妻夏辉和许仙第一时间紧急拦车救人，丈夫夏辉就是一名退役军人。

“八一”前夕，为集中展示近年来全省涌现出的见义勇为退役军人先进典型事迹，发挥榜样的引领示范作用，进一步弘扬社会正气，营造尊崇英雄、关爱英雄、争做英雄的社会氛围，倡议号召全省退役军人更多参与全省平安建设、法治建设，为推进中国式现代化湖北实践凝聚强大正能量，省委政法委、省退役军人事务厅、省见义勇为基金会联合本报推出湖北省见义勇为退役军人代表风采专题，敬请关注。

张裕

徒手攀楼 火场勇救一家三口

他说

“以后遇到这样的危急时刻，我一样会挺身而出。”

人物名片

张裕，1985年出生，中共党员，湖北顺丰速运有限公司员工。湖北省见义勇为先进、“荆楚楷模·最美退役军人”。



事迹简介

张裕出生在罗田县一个军人家庭。2001年张裕应征入伍，成为一名武警战士。

2021年12月10日上午11时许，武汉市江汉区唐家墩街道某小区3楼起火，有居民一家3人被困阳台。紧急关头，正在小区揽件的快递小哥张裕听到呼救声，立即丢下电动车，向起火楼栋冲去。

火灾现场浓烟滚滚，被困在3楼阳台的3人中，包括一名孩子。他们在阳台上挥手高喊救命，情况危急。

“一定要把他们救下来！”军人出身的张裕脑海里浮现出在部队攀爬训练

的场景，他立刻顺着二楼窗台往上爬，但攀爬过程非常困难，因为楼房的外墙基本上是平的，也没有护栏可以抓，脚只能踩在一个大约两厘米宽的边沿上。但张裕已顾不得这些，只见他手脚并用，小心翼翼地爬到二楼窗台，还好有个窗户没有锁，他推开窗户站在窗台上，左手扶着外墙，右手尽力伸出去接小孩。张裕说他当时也很紧张，一来害怕手不够长没接住小孩，二来害怕没站稳两个人同时摔下去，但救人的那份坚定意志不断地告诉他：“张裕，你能行！”

张裕控制好平衡，手一点一点地往上伸，抓住小孩的衣服后，他一把将孩子紧紧抱到怀里，然后迅速地转送到楼

下。小朋友的安全落地让张裕松了一口气。随后他又爬了上去。小孩外公的脚没有地方踩，张裕用手掌托住他。小孩的母亲犹豫不决，张裕鼓励她帮她脱险。当3名被困居民被平安救下那一刻，张裕悬着的心落地了。

随后赶来的消防员和公安民警迅速控制了火势。救人后的张裕戴上口罩准备悄然离开时，被居民拦下，大家纷纷要求看清“英雄的脸”。

张裕救人的壮举被现场居民拍成视频发到网上，在社会上引起强烈反响，千万网友纷纷点赞。

“以后遇到这样的危急时刻，我一样会挺身而出。”张裕说。

韩靖

纵身一跃 感动亿万网友

他说

“如果当时我不跳，一条鲜活的生命可能就没有了！”

人物名片

韩靖，1987年出生，武汉市公安局硚口区交通大队一中队辅警。2023年荣登中央政法委第三季度全国见义勇为勇士榜，武汉市见义勇为先进群体。



事迹简介

2004年，韩靖应征入伍。退役后，成为一名公安辅警。

2023年7月28日清晨5时，韩靖和民警在月湖桥巡逻，突然一名市民跑到他们身边喊：“快点！月湖桥中间有个女子坐在桥沿外，很危险！”

韩靖和同事迅速赶往事发地，发现一个年轻的面孔坐在桥沿，无论怎么劝她就是不让靠近。突然，女子头也不回地跳入江中。

人命关天！面对30米高的大桥，韩靖来不及多想，纵身一跃跟着跳下。

落水瞬间，剧烈的冲击像乱棍打在韩靖身上，他连呛了几口水。韩靖艰难地浮出水面，屏住呼吸，努力在江面寻找，然后拼尽全力向落水女子游去。

眼看对方沉到水里，韩靖扎入水中，抓住了对方的手。韩靖用左手托住女子的后颈让其头部露出水面，在听到对方“咳、咳”两声后，他终于舒了一口气。出于求生的本能，女子紧紧地抱住韩靖，韩靖接连喝了好几口水。江水逐渐漫过他的头，冰冷的感觉让他快速冷静下来，他使劲掰开她的手腕，用仰泳的姿势带着女子向岸边游去。最终，在武汉铁路局武汉客运段列车员、长江救援志愿队队员陈才斌的帮助下，将落水女子成功营救。

韩靖救人的视频被发到了网上，引发广泛关注，播放量过亿，数百万网友为其点赞。

“你怎么敢跳桥？万一被江水冲走了，我们怎么办啊？”面对母亲的担心，

韩靖说：“如果当时我不跳，一条鲜活的生命可能就没有了！”

工作生活重归于平静，韩靖主动申请到事务最为繁琐的酒驾查缉专班。他常常晴天一身汗、雨天一身泥，在路上一站就是五六个小时。

今年7月19日，武汉突降特大暴雨，武汉市硚口区武胜路、硚口路、航空路都出现严重积水。刚下夜班的韩靖看到中队群发的路面情况后，主动请缨再次上岗。韩靖和同事快速拉起警戒线实行临时管制，在瓢泼大雨中坚守5个小时，帮助群众推出20多台受困车辆。为确保不出意外，韩靖又独自跑到积水最深的京汉大道武胜路口，站在水里用身体当作“人体航标”，引导过往车辆提前避让。

沈继军

永葆军人本色 用心守护乘客

他说

“如果再遇到这样的事，我还会坚定不移地站出来、豁出去、冲在前。”

人物名片

沈继军，1969年出生，中共党员，宜昌公交集团伍家分公司1路预备役军人示范线驾驶员。湖北省见义勇为先进、全省模范退役军人。



事迹简介

1990年3月，沈继军应征入伍，成为一名武警战士。1993年退役后被分配到宜昌公交集团。

沈继军始终保持军人本色，用心守护乘客出行。当公司开通预备役军人示范线时，他第一个报名参加。2012年1路开通24小时通宵车，他又主动请缨，成为第一个夜班驾驶员。

2017年7月12日深夜，沈继军驾驶1路车准备在宜昌东站发夜班第一班时，经过红灯转弯处，突然发现东站公交车出站口处有火光，他马上意识到情况不好，赶紧将车停在站台，让车上刚下班的驾驶员谭道坤前去查看。不一会儿谭道坤跑回来，说门口有一排摩

托车起火了。沈继军心头一惊，因为出站口有好几十辆摩托车和电动车，不远处的停车场内还停放着多辆公交车，如果火势蔓延下去，后果不堪设想。

来不及多想，沈继军急忙从车上取下两个干粉灭火器，和谭道坤一起跑向起火点。因为火势较大，两个灭火器根本控制不住火情，他们赶紧打了119火警电话。火势还在蔓延，突然一辆摩托车发生了爆炸。

顾不上害怕，沈继军和谭道坤冒着危险将临近着火点的6辆摩托车快速转移开，为消防救援争取了宝贵的时间。在最后一辆摩托车被拖出时，沈继军双腿一软，被旁边的一辆摩托车压倒在地，腰部受伤，经诊断为软组织挫伤。

“我是一名共产党员，受党教育多年，如果再遇到这样的事，我还会坚定不移地站出来、豁出去、冲在前。”沈继军说。

在沈继军身上，军人作风和为民情怀始终没有变。2020年新冠肺炎疫情期间，他毫不犹豫地第一时间主动报名参加通勤驾驶任务，连续工作52天，安全驾驶104趟次，运送医护人员6000余人次。

今年2月，宜昌出现了大范围的低温雨雪冰冻天气。沈继军作为公司应急保障突击队队员，参与完成疏散旅客任务后，又转身投入到扫雪除冰工作中，三天两夜没回家。他们的事迹被央视报道后，受到宜昌市委、市政府通报表扬。

尹文杰

路见不平一声吼 勇斗歹徒光荣负伤

他说

“我是共产党员、退役军人，必须挺身而出！”

人物名片

尹文杰，1992年出生，中共党员，现在阳新县退役军人服务中心工作。全国见义勇为模范、“荆楚楷模·最美退役军人”。



事迹简介

2013年9月，尹文杰主动申请到边远的地区服役，在部队期间他刻苦锻炼本领，圆满完成各项任务，多次受到表彰。

2017年，在参加部队对抗演习任务中，尹文杰小腿受伤，粉碎性骨折，被评定为因公八级残疾军人。2018年9月，尹文杰光荣退役。

2019年6月19日晚，尹文杰在回家途中发现两名形迹可疑的年轻男子，意图对停放在路边的车辆“下手”。当时，尹文杰左脚还在康复期，在确认此二人存在偷窃嫌疑后，果断上前大喝“站住，你们在干什么？”两人听到喊声，转身就

跑，尹文杰将其中的高个男子制服，正准备报警时，另一名男子手持匕首折返，突然冲向尹文杰的背后。在格挡过程中，尹文杰手臂被刺伤。受伤后尹文杰并未放手，不料这时，被擒住的那人也趁机掏出匕首往尹文杰胸前猛刺几刀。

身中5刀的尹文杰，死死抓住两人，将两人向路边商店方向拖拽，准备寻求帮助。但最终因失血过多失去擒拿力气，两歹徒趁机挣脱。

尹文杰因伤势过重晕倒在地，后被赶来的警察送至医院治疗。经诊断，5处伤口分布在左臂、左腿、胸部及心脏附近，其中最严重的是刺穿了肺部的那一刀。在医院全力救治下，他脱离了生

命危险。当年7月，黄石警方将犯罪嫌疑人严某、阮某抓获归案。

“我是共产党员、退役军人，必须挺身而出！”尹文杰见义勇为的先进事迹迅速传开，他在受访时如是说。

尹文杰多次参加帮扶救助、抢险救援等社会志愿活动。2020年新冠肺炎疫情期间，他果断取消休假，毫不犹豫地回到家乡，连续52天奋战在抗疫一线。当年夏天，洪水来袭，尹文杰连同战友共60余人组建防汛突击队，又奋战在抗洪抢险第一线。2021年，尹文杰投身乡村振兴工作，去阳新县龙港镇驻村帮扶，在基层一线彰显军人本色，续写为民情怀。

盛征兵

正义追逐 帮中年妇女追回被抢项链

他说

“我没有犹豫，没有迟疑，立即投入到一场正义的追逐。”

人物名片

盛征兵，1972年出生，北京北大资源物业管理有限公司武汉分公司保安部保安队长。湖北省见义勇为先进群体、鄂州市见义勇为先进个人。



事迹简介

1993年，盛征兵应征入伍，1997年光荣退役。多年的部队生活，练就了过硬的身体素质、一身的专业技能和勇于担当作为的品行。

退役后，盛征兵成为鄂州市肉联厂的一名工人。2004年单位改制后，他成了一名司机。

2010年6月的一个中午，一名中年妇女在其金项链遭到抢劫后发出呼救：“抢劫！抢劫！”她的手指颤抖着指向前方，那里，一名骑着摩托车的男子正加速逃离现场，其手中紧握着一条项链。

当时，盛征兵开着出租车正好路过此地。

“我没有犹豫，没有迟疑，立即投入到一场正义的追逐。”盛征兵的举动感染了周围的群众，几位热心市民纷纷响应，他们驾驶着自己的车，紧随其后，形成了一支临时的“正义车队”。在大家共同努力下，犯罪嫌疑人骑的摩托车最终被逼停。盛征兵和几位车主迅速上前，合力将犯罪嫌疑人控制，并将犯罪嫌疑人交给了随后赶到现场的民警。

中年妇女看着失而复得的金项链，眼泪夺眶而出。

“我是一名‘的哥’，也是一名退役军人，我要在平凡的岗位上，作出力所能及的贡献。”盛征兵说。

每年除夕夜，盛征兵都会去火车站免费接送未班旅客，高考期间免费接送考生，学雷锋纪念日免费接送孤寡老人。他还捐钱给生活有困难的同行，给找不到路的外地司机义务领路，主动帮助陌生人把抛锚的车辆拖去维修，送车祸伤者去医院并垫付医药费……

近年来，盛征兵离开出租车岗位后，空闲时间多了，他利用业余时间，积极投身社区志愿服务工作，为建设平安社区、美丽家园添砖加瓦贡献力量。